
DECORUL ARHITECTURII POPULARE BANAŢENE 

Dr. Nicolae Săcară 

Arhitectura este prin esenţă un domeniu al culturii populare ce se 
caracterizează prin primatul utilităţii, în care decorul ocupă un loc se
cundar, numeroşi exegeţi ai artei populare căzînd de acord asupra fap
tului că o clădire populară este capabilă să-şi dovedească calităţile estetice 
prin însăşi modul său de construire, independent de podoaba plastică cu 
care poate fi înzestrată. Cu toate acestea, decorul arhitectonic contribuie 
din plin la definirea specificului zonal sau ţinutal al arhitecturii popu
lare româneşti. Din acest punct de vedere Banatul este foarte puţin 
cunoscut, fapt ce a determinat etichetarea sud-vestului românesc drept 
o zonă „săracă" în ceea ce priveşte podoaba arhitectonică. 

Ultimele cercetări de teren infirmă categoric aceste opinii, aruncînd 
o lumină nouă asupra problemei, prin materialul ce-l aduce în discuţie 
prezentul studiu. 

Ştirile mai vechi referitoare la decorul arhitecturii bănăţene sînt 
aproape inexistente. Autori importanţi pentru cunoaşterea arhitecturii 
bănăţene din secolele XVIII-XIX, ca Fr. Griselini sau A. Schott, deşi îşi 
exprimă admiraţia faţă de priceperea românilor bănăţeni în cioplirea şi 
sculptarea lemnului, nu insistă deloc asupra formei decorului. Un caz 
izolat îl constituie relatarea lui J.J. Ehrler, ce la 1774 vede pe intrările 
unor case „crestături artistice făcute cu barda" 1• Facem precizarea că 
asemenea decor plasat la intrările construcţiilor - ce trebuie să fi se
mănat cu cel de azi din Maramureş, Sălaj sau Ţara Oaşului - nu s-a mai 
păstrat la casele bănăţene, excepţie făcînd doar intrările la trei biserici 
de lemn. La cea din Băteşti, portalul de vest urmează un traseu semi
circular, uşa fiind făcută dintr-o singură bucată de stejar, lată· de 0,90 m 
şi înaltă de numai 1,65 m. Partea superioară a ancadramentului este îm
podobită cu cioplituri ale motivului solar dispuse simetric, între care se 
desfăşoară un şirag decorat cu „dintele de lup". 1n centrul montantului 
este incizată şi o cruce însoţită de inscripţia „NIKA" 2. Extrem de inte
resant este şi portalul apusean al monumentului din Topla, împodobit cu 
ţinte metalice lucrate de meşterii ţărani la forjă, alcătuit fiind din tăblii 
parchetate şi dispuse în romburi. întregul portal apare înconjurat de un 
splendid motiv al torsadei, ce apoi se continuă pe întreg perimetrul ex-

1 A. Turcuş, C. Feneşan Un manuscris cu date etnografice bănăţene din secolul 
al XVIII-Zea, în Tibiscus, II, Timişoara, 1975, p. 322-325. 

2 M. Teleguţ, Cioplituri şi sculpturi la bisericile de lemn din Banat, în MB, 
an X„ . .I, nr. 10-12/1971. 
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Portalul bisericii din Topla 

terior al bisericii, sub forma unui brîu median. Montantul superior al 
aceluiaşi portal este tăiat sub forma unui arc în acoladă, reminiscenţă de 
tradiţie gotică, cu toate că monumentul din Topla pare- a data din 1746, 
potrivit unei inscripţii păstrate pe uşile împărăteşti 3. Fostul portal sudic 
al bisericii de lemn din Crivina de Sus (azi astupat ca urmare a amplifi
cării monumentului în veacul_ trecut) are un montant superior tăiat în 
forma unui_ segment de cerc, cu mijloGul bombat, imitînd cheia de arc a 
d_cschideri_lor construcţiilor de zid baroce. Pe faţada exterioară a aceluia~i 
montant o inscripţie chirilică dăltuită prin incizie glăsuieşte : „făcutau 
acfastă beserică, anul Domnului 1676, m(ese)ţ f(ebruarie) z(iua) 3" 4• 

Părţile laterale ale aceluiaşi portal poartă încă cîteva scrijelituri ale mo
tivului solar, precum şi doi arbori ai vieţii; abia vizibili. 

3 I. Crislache-Panait, F. Dimitriu, B_isericilc de lemn ale Banatului, în MB, 
an XXI, nr. 10-12/1971. 

4 N. Săcară, ·Aspecte monumentale ale arhitecturii populare din Banat, în 
MB, an XXXII, nr. 7-9/1982. 
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Aşa după cum s-a văzut, cele trei exemple cu decor practicat la 
intrări se referă la monumente de cult, însă vom încerca în cele ce ur
mează să sistematizăm un bogat material ele teren, aproape în exclusi
vitate inedit, aparţinînd construcţiilor ţărăneşti. Schema de prezentare 
se structurează în functie de elementele arhitectonice ce au constituit cu 
predilecţie obiectul. ornamentării. 

J. Stîlpii sculptaţi 

Elementul spaţial asupra căruia s-a concentrat îndeosebi atenţia 
meşterilor populari a fost prispa, ai cărei stîlpi de susţinere au fost îm
podobiţi cu sculpturi şi crestături, constituind podoaba cea mai de preţ 
a vechilor construcţii bănăţene. S-a sugerat pe bună dreptate că stîlpii 
sculptaţi ai casei ţărăneşti româneşti conţin în germene elementele 
coloanei clasice, avînd bază, fus şi capilel 5• După altă opinie, aceştia ar 
constitui replici în lemn ai colonetei gotice, deoarece îmbracă forme 
zvelte şi elegante, împrumutînd casei ţărăneşti o anume notă de rafina
ment artistic 6. 

In genere, din punctul de vedere al volumelor şi proporţiilor, casa 
bănăţeană se caracterizează prin orizontalitate ; doar în ţinuturile înalte, 
din· necesităţi de adaptare a construcţiilor la teren, apar tendinţe de 
verticalitate în volumele clădirilor. Exact în aceste zone înalte din sudul 
şi răsăritul Banatului stîlpii sculptaţi constituie rarităţi. Apariţia lor în 
întinse zone ale cîmpiei înalte, apoi în cele colinare ale Lugojului, Fă
getului sau în dealurile Lipovei se explică prin tendinţa meşterilor de a 
imprima faţadelor prindpale un anumit ritm, contribuind la ştergerea 
monotoniei construcţiilor. Stîlpii vechilor case bănăţene sînt ciopliţi din 
bardă pe toate patru feţele, compuşi prin succesiunea unor volume geo
metrice variabile, numite generic „crestăie". In zona Făget acestea poartă 
denumirea - iarăşi sugestivă - de „flori", iaT unui stîlp înzestrat cu 
sculpturi i se spune „stîlp înflorat" sau „săgeată înflorată". Deosebit de 
importantă ni se pare apoi denumirea de „mîni" (adică mîini) dată con
trafişelor ce apar cîteodată în partea superioară a stîlpilor, cu rolul 
structiv de a repartiza egal greutatea transmisă de acoperiş stîlpilor prin 
intermediul cununii casei. Fără să vrem, denumirea însăşi, prin arhaismul 
ei, ne duce iarăşi cu gîndul la vremuri îndepărtate. 

Cel mai generalizat tip de stîlp este cel sculptat prin succesiunea unor 
trunchiuri de piramidă alungite, avînd bazele mari alăturate, între care 
uneori se interpun toruri (1,2 sau chiar 3) cu profil semicircular, consti
tuind adevărate brăţări separatoare între modulii compoziţionali. Acest 
tip de stîlp îl întîlnim în foarte multe din zonele ţăi;ii, ştiut fiind că a 
constituit principalul model de inspiraţie pentru Constantin Brâncuşi în 
elaborarea „Coloanei Infinitului". Asemenea stîlpi se mai găsesc în satele 
cîmpiei Timişului (Pădureni, J ebel, Uliuc, Petroman, Folea, Cebza, Ma
cedonia etc.), apoi în lunca Timişului (Sîrbova, Racoviţa, Drăgoeşti, Che
vereşu Mare, Hitiaş, Sacoşu Turcesc, Sinersig etc.), fiind foarte asemă
nători cu cei ce sprijineau pridvorul.de vest al biserii de lemn din 
Cebza - monument de pe la mijlocul veacului al XVIII-lea --:--, stîlpi 

5 Arta populară românească, Bucureşti, 1969, p. 505. 
6 C. Joja, Sensuri şi valori regăsite, Bucureşti, 1981, p. 27. 
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dispăruţi la una din renovările din perioada interbelică 7• Constatările 
din teren mai impun remarca că asemenea stîlpi apar la case cu prispa 
continuă, de obicei numai în număr par : 4, 6 sau chiar 8. Aceleaşi forme 
ne sînt semnalate şi în unele zone din Voivodina, Jugoslavia 8. 

Pe cursul inferior al Pogăniciului, între modulii formaţi de trun
chiurile de ph:amidă alăturate ale acestui tip de stîlp, se interpun şi vo
lume cubice sau prismatice (1 sau 2), delimitate de şănţuleţe puţin adîn
cite şi decorate cu zimţi realizaţi prin cioplirea cu dalta rotundă, numiţi 
„măseaua calului" sau „dinţii calului". E\emplare excepţionale s-au 
păstrat la Blajova, Şipet, Duboz, Cerna şi Berini. In această ultimă loca
litate şi contrafişele - aici dispuse în forma unui contraarc - au mici 
ornamente zimţate, iar pe faţeta principală volumele prismatice au în
crestate motive în X. La Stamora Română, cei şase stîlpi de la prispa 
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casei lui Curuţa Pavel, lucraţi în asemenea manieră, au pe toate cele 4 
faţete crestate adînc motive cruciforme, cu un efect decorativ remar
cabil. Pe grinda principală a aceleiaşi case se vede incizat anul 1879 şi 
numele „Theodor", sugerîndu-ne numele meşterului şi anul ridicării 
casei, inclusiv al stîlpilor. 

7 I. Miloia, Biserica de lemn din Cebza, în AB nr. 2-4/1931, p. 121 ; V. Vlădu
ceanu, Mănăstiri bănăţene, Timişoara, 1947 p. 59-60; I.B. Mureşianu, Mănăstiri 
din Banat, Timişoara, 1976, p. 126 ; I.D. Ştefănescu, Arta veche a Banatului, Timi
şoara, 1981, p. 49-50. 

8 A. Deroko, Stare seoske kute u Voivodini, în Narodno neimarstvo, Belgrad 
1968, p. 40-42; Nada Vuletic, Narodno graditelstvo u Voivodine, în Graba za 
prouciavanje spomenika kulture Vojvodine, VIII, Novi Sad, 1978, p. 351-357. 
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Stîlpii de acest fel erau sculptaţi exclusiv din lemn de gorun, avînd 
secţiunea în jurul a 15X15 cm, uneori chiar pînă la 18X18 cm, volumele 
plastice fiind obţinute prin excizia fondului. In unele sate situate la 
sud-vest de Lugoj (Remetea Pogănici, Visag, Sacoşul Mare etc.) părţile 
decorate ale stîlpului sînt restrînse doar spre mijlocul fusului, la Visag 
bunăoară aproape 100 de construcţii de lemn păstrate (case, cămări, 
grajduri, hambare) au asemenea stîlpi sculptaţi parţial, decorul fiind 
amplasat deasupra pălimarului 9• Marea majoritate a stîlpilor păstraţi 
în această localitate se aseamănă izbitor cu cei semnalati în Tara Oasului, 
o altă zonă românească cu recunoscute realizări în °dome'niul arhitec-

9 M. Moga, Decorul în arhitectura populară românea"··'i bănăţeană, Timi
şoara, 1971, p. 15. 
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turii 10• ln satele dintre Lugoj şi Caransebeş, decorul stîlpilor e situat 
iarăşi spre mijlocul fusului, compus prin repetarea a 2-3 prisme sau 
cuburi, despărţite prin şănţuleţe practicate cu dalta şi ornate iarăşi cu 
zimţi şi X-uri. 

O altă formă de stîlp întîlnită la casele vechi cu prispă continuă se 
bazează pe acelaşi principiu decorativ al repetării unor volume geome
trice pe lungimea fusului, dar la partea superioară, substituind capitelul, 
apare un motiv prismatic sau cubic ornat la colţuri cu tetraedre, motiv 
denumit de locuitorii vîrstnici „măr" sau „măr cu colţi". Aria de răs
pîndire a acestui tip de stîlp este mai mare decit cea a precedentului, 
judecind după numărul de localităţi în care s-a păstrat, suprapunîndu-se 
chiar parţial peste aria de răspîndire a primului tip. îl întîlnim pe 
cursurile mijlocii ale Begheiului şi Timişului (Babşa, Coştei, Paniova, 

10 Gh. ~ocşa, Ţara Oaşului, II, Bucureşti, 1975, p. 378-381. 
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Hezeriş, Leucuşeşti, Topolovăţ, Dragşina etc.), coborînd pînă depa~te !n 
cîmpie (Parţa, Pădureni, Sînmihaiul Român, Checea), precum ş1 m 
satele de pe cursul mijlociu şi inferior al Pogănişiului (Ezeriş, Vermeş, 
Duboz, Berini, Uliuc, Unip, Urseni). Şi acest tip de stîlp îşi are cores
pondenţi în cei care susţin pridvorul din vestul bisericii de lemn din 
Iersig, monument ce se datează în a doua jumătate a veacului al 
XVIII-lea 11 , precum şi la stîlpii unor vechi construcţii ţărăneşti din zona 
subcarpatică a Olteniei (Vîlcea, Gorj şi Mehedinţi) 12• 

Grosimile la acest tip de stîlp sînt ceva mai mici decît în cazul pri
mului tip, numai arareori atingînd secţiuni de 15X 15 cm. 

ln satele cîmpiei din vestul Banatului stîlpii prispei sînţ simpli, 
ciopliţi pe 4 feţe, dar la casele mai vechi muchiile lor sînt uşor rotun
jite, apărînd şi la partea superioară o uşoară îngroşare, de forma unui 
mic inel, pe care locuitorii îl numesc „guşă". Stîlpi de acest fel apar şi la 
unele vechi case germane. 

ln zonele Făget şi în dealurile Lipovei doar jumătatea superioară a 
stîlpilor este decorată prin repetarea trunchiurilor de piramidă cu ba-

11 Cristache-Panait, Dimitriu, op. cit., loc. cit. 
12 Arta populară româneascsă, p. 44, 48; Paul Petrescu, Arhitectura popKZară 

din Mehedinţi, în AB, I, (serie nouă), Timişoara, 1981, _p. 25~ .. 
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zele mari alăturate, avînd însă muc.hiile bine rotunjite, variantă din 
care a evoluat apoi o alta, în care principiul decorativ se bazează pe 
repetarea unor trunchiuri de con cu bazele alăturate, formă ce prezintă 
un profil ceva mai e1'ansat. In satele din valea Sărazului (Bîrna, Sără
zani, Drinova, Boteşti şi Săceni) stîlpii vechilor case îmbracă înfăţişarea 
unor mici colonete cu fusul galbat, trecerea de la capitel la fus efectu
îndu-se în multe din cazuri prin mici retrageri treptate, realizate prin 
tăieturi simetrice practicate cu fierăstrăul. 

Şi stîlpii prispelor vechilor case din zona Făget îşi regăsesc modelul 
în stîlpii ce asigură trecerea din tindă spre naos la biserica de lemn din 
Băteşti, datoraţi probabil amplificării lăcaşului în anii 1782-1783, dacă 
nu cumva chiar monumentului iniţial, presupus în secolul al XVII-iea IJ. 

In egală măsură stîlpii ciopliţi din zona Făget şi valea Mureşului pre
zintă similitudini cu cei cunoscuţi din munceii Hunedoarei vecine, pre
cum şi cu cei din Zărand 14, semn al legăturilor permanente şi intense 
existente între nordul şi sudul Mureşului. 

In valea Bistrei, stîlpii decoraţi constituie rarităţi ; cînd apar, îm
bracă forme sculpturale ale repetării trunchiurilor de piramidă contra
puse, însă cu muchiile teşite, influenţaţi pare-se de cei din zona Făget 
şi din ţinutul Pădurenilor, căci între cei doi versanţi (de sud şi de nord) 
ai masivului Poiana Ruscă s-a perpetuat încă din antichitate o strînsă 
simbioză 15• Pe cursul inferior al Bistrei, ca şi în satele din imediata pro
ximitate a Caransebeşului apar - destul de rar, e drept - stîlpi în care 
pe partea superioară sînt scrijelate motive în X sau romboidale, aşa 
cum se pot vedea încă la cîteva exemplare din Var, Ciuta şi Maciova. 

S-a remarcat pe bună dreptate că în unele zone bănăţene cu realizări 
arhitecturale remarcabile, cum sînt Almăjul şi culoarul Timiş-Cerna, 
decorul arhitectonic a fost slab dezvoltat 16• Acelaşi fenomen este valabil 
- potrivit cercetărilor noastre - şi pentru zonele văii Caraşului sau 
Clisurii Dunării. Aceasta poate tocmai datorită împrejurării că în aceste 
zone înalte casa cu „tîrnaţ" (adică cu prispă pe stîlpi) nu s-a bucurat în 
trecut de prea mare trecere, fiind adoptată tîrziu, atunci cînd stîlpii de 
lemu. au fost deja înlocuiţi cu cei masivi de piatră sau cărămidă. Şi 
totuşi, ultima casă cu prispă parţială demolată la Rudăria în Almăj la 
1972, avea în colţul prispei un singur stîlp, decorat la partea superioară 
prin încrestarea ritmică a celor 4 muchii, alcătuind o formă plastică ce 
aminteşte de „scara pisicii", motiv decorativ caracteristic unor zone 
bogate în decor arhitectonic din Mehedinţi şi Gorj 17 • 

Referitor la casele cu prispă parţială din toate zonele bănăţene în 
care se păstrează, trebuie să remarcăm faptul că la acelea mai vechi, rare 
sînt ocaziile în care stîlpul din colţ să nu fie decorat. ln aceste cazuri 
ornamentele sînt restrînse fie la partea superioară, fie spre mijlocul 
fusului, îmbrăcînd adesea forma unu,i cub, a unei prisme sau chiar a 
unui poliedru, forme ce pot rămîne nude, adesea însă incizate. Astfel, 

13 Cristache-Panait, Dimitriu, op. cit., lor. cit. 
14 F. Stănculescu, A. Gheorghiu, P. Petrescu, P. Stahl, Arhitectura populară 

românească. Regiunea Hunedoara, Bucureşti, Ed. Tehnic3., 1956, p. 105, 118. 
· 15 N. Săcară, Permanenţă şi continuitate românească în valea Bistrei. Contri
buţii la studiul aşezărilor rurale şi arhitecturii locuinţei ţărăneşti, în AB, I (serie 
nouă), p. 103 . 

.. . . 
16 P .. Petrescu, Arhitectura ţărănească în lemn din România, Bucureşti, 1974, 

p. 32~33. 
17 Vezi, mai sus, nota nr. 12. 
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lersig laz Dragşina Berini 

stilpul casei lui Ioan Marcu din Silagiu (lingă Buziaş) are pe faţeta 
principală incizat un mare X, străjuit sus şi jos de motive mărunte 
(pătrate şi romburi), uşor decupate prin excizia fondului şi dispuse 
simetric în funcţie de motivul central. Faţeta laterală a aceluiaşi stîlp, 
situată înspre partea în care se păşea pe prispă pentru a pătrunde în 
casă, are incizat arborele vieţii, înfăţişat sub forma unui mic brăduţ 
schematizat. Stilpul de la casa cu prispă parţială a lui Ioan Leucuş din 
Boldur (la vest de Lugoj), are spre mijlocul fusului 2 motive sferoidale 
sculptate cu "chesăriul" (scoaba), iar la o veche casă din Căpîlnaş de pe 
valea Mureşului, stîlpul din colţ prezintă la mijloc o mică protuberanţă 
sub forma unui poliedru. Stîlpii ornamentaţi ai construcţiilor populare 
bănăţene sînt creaţii sculpturale, elaborate de meşteri săteşti anonimi, 
ce şi-au transmis talentul din generaţie în generaţie, acumulînd o expe
rienţă în execuţie demnă de urmat de către plasticienii moderni. Arareori 
străbat pînă la noi dteva nume. Aşa au fost Ninu Vatriş din Şipet sau 
Gheorghe Craşovan din J ebel, neîntrecuţi meşteri în cioplitul stil pilor 
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de gorun de pe la mijlocul veacului trecut şi tot de pe atunci ne-au 
parvenit ştiri despre un oarecare Nica Neamţu din Silagiu, vestit meşter 
din jurul Buziaşului. Aşa au fost meşterii din famma Opfrlescu din 
Băuţar, consideraţi de către urmaşi adevăraţi „fabricanţi de case de 
lemn" pentru întreaga zonă a văii Bistrei 18• Se ştie azi cu certitudine 
că dintr-un meşter cioplitor ţăran s-au tras şi cele 3 generaţii de sculptori 
ai familiei Busuioc din Oraviţa, deosebit de activi în sculptura biseri
cească de lemn în a doua jumătate a secolului trecut şi începutul seco
lului nostru. 

Adesea între stîlpii caselor cu prispă continuă (mai rar la cele cu 
prispă parţială) apar pălimare alcătuite din scînduri verticale, de înăl
ţimi cuprinse între 0,80-1,20 m, ce prilejuiesc o variată formă de utili
zare a traforurilor, contribuind simţitor la accentuarea valenţelor este
tice ale faţadei principale, îndulcind sobrietatea acestui spaţiu de legă
tură dintre exteriorul şi interiorul locuinţei. Cele mai vechi păstrate au 
scîndurile cioplite din bardă, iar cele mai noi sînt trase la fierăstrău. 
Pe asemenea pălimare apar adesea compoziţii ornamentale rafinate, 
utilizînd o paletă diversă de motive geometrice, fitomorfe, simbolice sau 
chiar antropomorfe, dar puternic stilizate. Avînd ca principiu de organi
zare compoziţională simetria, repetiţia şi ritmul, aceste adevărate dan
telării tăiate în lemn crează un efect optic plăcut de potenţare a luminii 
şi umbrei. Pe valea Bistrei mai ales 19, dar şi în jurul Lugojului şi 
Caransebeşului, parţial chiar şi în Almăj şi Clisură, traforurile pălima
relor cunosc o largă aplicare pînă în contemporaneitate. 

18 Vezi nota nr. 15. 
19 D. Jompan, Motive ornamentale în arhitectura din Marga, în SCEI, I, Ca

ransebeş, 1975, p. 103. 
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2. Grinzile 

De o mare atenţie din partea meşterilor lemnari săteşti s-au bucurat 
grinzile acoperişului. Capetele acestora erau adesea sculptate în forma 
unor console cu retrageri succesive, avînd profilele convexe. Tăieturi 
rotunjite practicate cu barda apar şi la capeţii cununii casei, prelungit~ 
uneori pînă la 20-30 cm. Cîteva din bisericile de lemn bănăţene au 
cununile lăsate în afară pînă la 70-80 cm, formînd împreună cu imbi,.. 
nările ultimilor straturi de bîrne splendide multiconsole. Acestea au atit 
un rol structiv, de reducere şi preluare gradată a presiunilor laterale 
exercitate de greutatea acoperişului, cit şi un rol cu efect plastic deose
bit, mai ales la racordurile absidelor poligonale. Cele mai izbutite ase
menea prelungiri - denumite iarăşi sugestiv ,,aripi" - le întîlnim la 
bisericile din Curtea, Crivina de Sus şi Pietroasa 20. 

Pe culoarul Timiş-Cerna, în valea Bistrei şi zona Făget, dar şi pe 
valea Mureşului, apoi în Almăj şi pe valea Caraşului, la multe din vechile 
case de lemn terminaţiile cununii îmbracă forma unor protome de cai, 
puternic stilizate, adesea abia schiţate ·din cîteva lovituri de bardă. Mo
tivul îl regăsim în multe din zonele arhitecturii româneşti, cu mare frec
venţă îndeosebi în ţinuturile oltene învecinate Banatului 21 . Protome de 
cai afrontate sau adosate apar şi în părţile cimpiei bănăţene, precum şi 
în Voivodina, încununînd acele "civele" - scindurele ce mărginesc 
acoperişurile cu învelitori de trestie sau paie - despre care s-a presupus 
a fi de origine cind germanică 22, cînd slavă 23, nelipsind chiar judecarea 
lor drept reminiscenţe celtice 24• Amplasarea capetelor de cai la capetele 
sau .fronturile construcţiilor, în poziţii din care să „străjuiască" gospo
dăria a fost pe bună dreptate legată de credinţele străvechi, în care calul 
ocupa un rol important în viaţa . cotidiană a omului 25 , simbolul său 
avînd menirea de a apăra locuinţa şi avutul de forţele răului. Numai 
aşa se explică persistenţa motivului în decorul arhitectonic a numeroase 
popoare din spaţii largi ale Europei şi Asiei, făcînd parte probabil din
tr-un repertoriu ornamental arhaic indo-european, posibil apărut iniţial 
în Orient 26 şi difuzat apoi treptat către vest. 

Mai întotdeauna decorului sculptural exterior aplicat lemnăriei vechi
lor construcţii îi erau asociate şi traforurile tăiate cu fierăstrăul la pa
ziile aşezate sub streaşină, acele scindurele frumos dantelate cu motive 
geometrice, ce poartă în Banat diverse denumiri. La Mehadica, pe cu-

20 Vezi, mai sus, nota nr. 4. 
21 P. Petresru, Arhitectura populară din Mehedinţi, în .Zoe. cit. 
22 E. Lammert, H: Gehl, Tipologia şi geneza casei ~văbeşti din Banat, în Ti-

biscus - Etnografie, III, TirriiŞoara, 1978, p. i54-155. · ·· 
23 Vera Milutinovic, Trscani krovovi u Vojvodinu, în Rad Vojvodanskih Mu

zeja, nr. 18-19, Novi Sad, 1969-1970, p. 167-173. 
2~ N. Ţăranu, Locuinţa ţărănească de tradiţie arhaică din Banat, în Ti.biscus 

- Etnoarafie, IT, Timişoara, 1975~ p. 9:1. 
25 P. Petrescu, Calul şi c"ilăretul în arta populară din România, în Omagiu 

lui George Oprescu cu prilejul împlinirii a 80 de ani, Bucureşti, 1961, p. 469-471 ; 
idem.Motive decorative celebre, Bucureşti, 1971, p. 118. 

26 M. Garakanidze, Gruzinskoe derevianoe zodcestvo, Moscova, 1959, p. 111-112; 
V. Beridze, Mastera drevne gruzinskoe iskustvo. Tbilisi, 1967, p. 86; G.A.>·Megas, 
Vberlieferung und Erneuerung in der Volksarchitektur Sild-Ost Europas, în Tra
clitions et innovation dans la ·culture des pays du sud-est europeen, Bucureşti, 
1969, p. 105-118 : Andrc Leroi„Gourhan, Milieu et techniqwe, Paris, ed. U, 1973, 
p. 109-110; N. Dunăre, Ornamentică tr(ldj.ţională comparată,· Bucureşti;. 1979, 
p. 90-92, 122-124. 
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loarul Timiş-Cerna, i se spunea „străşinari", probabil datorită rostului 
de mărginire şi protecţie a streaşinei, la Berzasca în Clisura Dunării se 
numea „scîndurea cu forme", iar la Rudăria în Almăj purta numele de 
„scîndură cu P.inţi" (adică cu dinţi, pentru că cel mai adesea aici era 
decorată cu tăieturi marginale în forma dintelui de lup). La Cornereva 
asemenea scînduri decorate cu „colţi" se numeau „ciple", iar la Marga 
în valea Bistrei îi zicea „şipcă", împrumutînd în ambele cazuri prin 
extrapolare denumirea unei tehnici de broderie („cipca"), ce mărginea 
în scop decorativ ţesăturile, sugerînd cit se poate de lămurit şi rostul 
estetic al paziei. La Boldur în lunca Timişului unei pazii decorate cu 
motive geometrice i se spunea „scîndurea cu taşche", pe cînd la Belinţ 
(vest de Lugoj) este cunoscută sub numele de „strajă", aidoma pălima
rului, „străjuind" bineînţeles prima streaşina, cea de-a doua prispa. Pa
ziile decorate apăreau nu numai sub streaşini, ci puteau mărgini capeţii 
pantelor acoperişului în două ape, aşa cum s-a practicat frecvent în jurul 
Caransebeşului, precum şi în valea Bistrei. Aici, în ultima zonă enunţată, 
în localitatea Marga ne sînt semnalate nu mai puţin de 8 variante de 
asemenea pazii, provenind toate de la construcţii ridicate înainte de 
anul 1900 27 . Perioada de eflorescenţă a decoraţiei în traforaj aplicată 
paziilor o putem socoti la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi primele trei 
decenii ale secolului nostru. După această perioadă se înregistrează un 
evident regres în acest domeniu. 

Grinda principală de susţinere a acoperişului casei {„grinda mare", 
„meşter-grinda") era în vechime locul obişnuit de amplasare a unor 
însemne simbolice cu caracter apotropaic 28, a căror semnificaţie este 
astăzi cu totul pierdută, căci nici cei mai vîrstnici săteni nu-şi amintesc 
de sensul originar al acestor semne. Le desemnează cu termenii generici 
de „flori", ,,pene" (în grai bănăţean tot flori) sau „forme". De multe ori, 
însemne solare străvechi (rozete, vîrtejuri, X-uri) apar însoţite pe faţeta 
interioară a grinzii mari de cruci realizate prin incizie sau excizie în 
diferite forme, dovadă a sincretismului simbolurilor ancestrale cu cele 
ale epocii creştine. Chiar rozetele solare şi X-urile, semnalate încă din 
preistorie au fost convertite în epoca paleocreştină în simboluri ale lui 
Isus primele şi respectiv X-ul în crucea sf. Andrei („crux decussata") 29• 

Poate tocmai de aceea, în imediata vecinătate a acestor motive străvechi 
găsim cruci făcute din luminări şi aplicate pe grinda mare, unele păs
trate încă de la sfinţirea („sfeştania") făcută la terminarea casei, săvîrşită 
uneori cu două veacuri în urmă şi chiar mai bine. Grinzile încrestate 
sînt totuşi foarte rare şi ne mărginim în cele ce urmează să prezentăm 
cîteva întîlnite în peregrinările noastre în teren. Astfel, bunăoară, la 
J ebel grinda mare a casei lui Iovan Cîmu poartă trei rozete solare în-

21 Jompan, op. cit., p. 103-108. 
:a Şt. Enache, Particularităţi ale genezei ornamenticii în arhitectură, în Oltenia 

- studii şi comunicări, III, Craiova, 1981, p. 285~301. 
29 Louis Brehier, L'art chretien. Son developpement iconographique des origines 

a nos jours, Paris 1928, p. 11-14 ; Victor Aga, Simbolistică biblică şi creştină. 
Dicţionar enciclopedic. Timişoara, 1935, p. 81-84 ; G. de Champeaux, D. Sebastien 
Sterckx, Introduction au monde des symboles, în Zodiaque, Atena, 1966, p. 21-22 ; 
Andre Grabar, Byzance. Symbolisme cosmique et monuments religieux, în L'art de 
la fin de l'antiquite et du moyen âge, I, Paris (College de France), 1968, p. 66-71 ; 
H. Heintz~Mohr, Lexikon der Symbole, Dilsseldorf - Koln, 1971, p. 28-29 ; 
V. Drăguţ, Dicţionar enciclopedic de artă medievală românească, Bucureşti, 1976, 
p. 114-115; Lexikon der Antike, Leipzig, 1978, p. 299. · 
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crestate în cele trei feţe vizibile, limitele desfăşurării motivului fiind 
subliniate şi prin teşirea muchiilor. Acelaşi tip de rozetă cu şase sepale 
apare repetată de patru ori într-un armonios registru decorativ pe faţeta 
interioară a unei grinzi de la o veche casă cu prispă parţială din Căpîl
naş (valea Mureşului). In mod similar a fost decorată şi grinda casei lui 
Nicolae Vodă din Belinţ, iar la c&sa lui Dumitru Călancea din Silagiu 
rozeta apare flancată de o cruce latină („crux imissa") şi de crucea sf. 
Andrei, ambele puternic reliefate prin excizia fondului si prin zimţarea 
cu dalta a contururilor. La Sîrbova, locuitorul Vichentie Râmneantn păs
trează o grindă de la vechea casă de bîrne (azi demolată), grindă deco
rată cu o cruce latină şi două cruci ale sf. Andrei, toate trei însă sint 
încadrate în dreptunghiuri uşor alungite şi ornate cu dinţi. În areeasi 
localitate grinda casei lui Dumitru Theodorescu are lîn!2"ă crucea în .. X" 
incizat anul 1885, cu sigurantă anul ridicării constructiei. Nu puteni să 
nu remarcăm faptul că de obicei toate însemnările mentionate ne rr.rinc'la 
principală se găsesc în „soba mare". Tot aici apar şi inscripţiile cu ani 
sau nume de meşteri, care deşi sînt si mai rare, constituie veritabile 
documente pentru datarea construcţiilor şi pentru atestarea mesterilor 
lemnari ai satului. Astfel la Checheş, în dealt1rile Lipovei, casa lui Pătru 
Ţuruc are grinda însemnată cu anul 1842, dublat de inscriptia chirilică 
.. au lucrat Ion Triod", pe cînd la Butin, lim~ă Gătaia casa locuitorului 
Trăilă Negroni are înscris pe grindă anul 1853. La Chizătău, pe p.rinda 
casei lui Dimitrie Gîrda apare incrustat anul 1849 si initialele A.O. 30• La 
Rctcoviţa, în lunca Timişului, casa lui Nicolae Crist~scu poartă pe grindă 
anul 1886 şi proprietarul ştie „din bătrîni" că a fost cioplită de mesterul 
Achl.m Sorincescu. La Obreja, în valea Bistrei, meşterul-grindă al casei 
Elenei Murariu poartă şi ea o revelatoare inscripţie săpată pe intrados 
cu dalta, desfăşurată pe 4 rinduri „anu 1901 e făcută de Dionise şi Ion 
Tilu", meşteri vestiţi la început de secol în toate satele din împreiurimi. 
Şi tot pe grinda principală a casei locuitorului Dan Neşcu din Topolovăţul 
Mare se poate citi anul 1910. 

3. Porţile 

Poarta a constituit un alt punct asupra căruia s-a oprit măiestria şi 
ingeniozitatea meşterilor populari. Era firesc să fie asa. dacă socotim că 
ea asigura legătura organică dintre „universul familial" al ţăranului 
care era gospodăria cu toate funcţiile ei şi „universul social" al acelu
iaşi, reprezentat de vatra satului, de întreaga comun.itate rurală, asa 
după cum prispa (locul de desfăşurare al altui ansamblu ornamental), 
lega organic interiorul locuinţei de complexul gospodăresc. 

Poarta veche bănăţeană se caracteriza prin gruparea porţii mari şi 
a portiţei sub acelaşi acoperiş ; prima era destinată trecerii carului şi 
a animalelor, cea de-a doua pentru intrarea oamenilor. Acest .. tin de 
poartă ocupă spaţii întinse, din centrul peninsulei Balcanice 31 şi pînă în 

30 In an 11l 1974 Dimitrie Gîrda se relata la Chlz!itău că auzise de la bunica 
din partea tatălui (decedată în 1953, la etatea de 87 de ani) şi, care ştia fa rînrlul 
s'iu de la părinţi, despre ridicarea casei în timpul revoluţiei de la 1848 de c-ătre 
Achim Obăjeanu, vestit cioplitor de case în acea vreme. · 

31 N. Moutzopoulos, Architecture populaire de Ber, Atena, 1967 ; A. Deroko, 
Folklorna arhitektura u Jugoslavji, Belgrad, 1964 ; G. Kojuharov, Bîlgarskata kîşcia 
prez pet stoleta, Sofia, 1967 ; Arhitektura folklor naşego sele, Zagreb, 1973. 
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. Gar_d Visag_ 

vestul Europei 32• Cele mai vechi ·porţi- de -acest fel păstrate în Banat 
sînt iarăşi din lemn; avînd ·acoperişul in patru ape, cunoscute sub nu
mele de "porţi cu· goluni.ba'r'', aidoma· celor semnalate deja în Haţeg ;i;i. 
Decorul în cazul acestora se concentra pe stîlpii de susţinere, dar şi la 
contrafişele ce sprijină ·consolele pe care era aşezat acoperişul. Pe faţetele 
dinspre stradă ale stîlpilor se desfăşoară un bogat decor geometric şi sim
bolic, compus din linii drepte şi în zig..;zag; rozete solare, romburi, pă
trate etc. In concluzie, avem de a face cu un decor cu sens simbolic, 

32 H. Muthesius, Klein Haus und· klein Siedlung, Mi.inchen, HJ20 ; H. Karlinger, 
Deutsche Volkskunst, ed. Propylăen, Berlin, 1938; A. Zippelius, Friihformen mittel
europiiischen, Hofanlangen .. „ în-- R,J.V.,- VI, Koln, 1955, p. 7-48; G. Klein, Arts 
et traditions pop'Ulaires d'Alsace, -Colmar, 1971t · 

33 P.H. Stahl, P. Petrescu, Construcţii ţărăneşti din Haţeg, în AMET, Cluj, 
1966, p. 102-104. 
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perpetuat din vremuri imemorabile. a cărui decriptare exactă rămîne 
imposibilă, doar sensul său sugerînd acelaşi rost apotropaic, plasate fiind 
exact în punctul prin care se pătrundea în gospodărie. In valea Mureşului 
şi în dealurile Lipovei asemenea decor ocupă o suprafaţă relativ întinsă 
pe faţetele unor stîlpi masivi şi înalţi, avînd în plus şi batanţii porţii 
decoraţi cu traforuri. Tot aici se mai păstrează citeva porţi (Buzad, Cu
vejdia, Coşari, Siştarovăţ) la care stîlpii îmbracă forme antropomorfe 
stilizate, cunoscute şi în alte zone ale ţării 34 . La aceste exemplare corpul 
stîlpului este cioplit pe cele patru feţe, dar partea superioară denumită 
„cărică" (sau „cărigă") prezintă un contur discoidal, delimitată de „tru
pul" (sau chiar „corpul") stîlpului prin adîncituri simetrice denumite 
,.grumaz" sau „grumăzare". Discurile au alura siluetei umane ultrastili
zată. Ba mai mult, la Coşari şi Dubeşti vechi stîlpi de la porţi de acest 
tip au incizate pe disc rozete solare, iar în satele de pe valea Sărazului 
(Bîrna, Săceni) discurile au marginile puternic reliefate. La sud-vest de 
Lugoj (Visag, Dragomireşti, Sacoşul Mare, Iersig) întreaga împrejmuire 

este citeodată făcută din uluci înalţi, de statura umană, ce îmbracă forme 
antropomorfe schematice, închipuind forţele binelui puse să „păzească" 
întregul perimetru al gospodăriei de forţele malefice. 

Pe cursul inferior al Pogăniciului stîlpii porţii (ce uneori ating 
grosimi de pînă la 60 cm) prezintă un decor bogat realizat cu dalta, 
amintind cîteodată de compoziţiile ornamentale înti1nite pe vechile chi
limuri. La Berini pilonii unei asemenea porţi au fost sculptaţi în volume 

34 P. Petrescu, Imaginea omului în arta populară românească, Bucureşti, 
1969, p. 21. 
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geometrice puternic mişcate, prin adîncituri consistente şi uniforme în 
profil, iar la partea superioară au incizate rozete solare cu patru sepale. 
Pe unul din ei s-a dăltuit anul 1884, precum şi numărul de ordine al 
casei. Pe alţi stîlpi s-au scrijelat X-uri şi romburi solare, uneori com
binate cu motive florale, aşa cum se văd pe unele exemplare din Pădu
reni, Parţa şi Jebel. 1n apropiere, la Icloda, stîlpii unei porţi sînt deco
raţi cu motive fitomorfe stilizate (ramuri, vrejuri, frunze) pe unul apă
rînd anul 1904. 

Batanţii vechilor porţi erau confecţionaţi din fişii parchetate, dis
puse în tăblii romboidale, dar la cele mai noi aceştia sînt traforaţi cu 
fierăstrăul, o asemenea poartă purtînd denumirea de „poartă creaţă". 
Îndeosebi meşterii de pe valea Bistrei erau căutaţi pentru ridicarea aces
tor porţi la sfîrşitul secolului al XIX-iea şi în primele decenii ale seco
lului nostru. 

Tot din primele decenii ale veacului nostru se răspîndeşte la vest 
de Lugoj un tip de poartă în care pilonii masivi sînt zidiţi din cărămidă, 
iar batanţii porţii şi portiţei, făcuţi din scîndură de brad, urmează la 
coronament un traseu ondulat. Spre stradă s-au aplicat stinghii îngrijit 
finisate, de altă culoare decît cea o fondului, imitînd mici colonete anga
jate. La două treimi de la bază se interpune un registru orizontal, for
mat din traforuri, ce descriu fie compoziţii ornamentale geometrice 
inspirate din ţesăturile specifice zonei şi colorate în roşu, galben şi 
albastru, fie compoziţii florale stilizate, din care nu lipsesc rinsourile 
de semipalmete şi frunze de acant. Deasupra acestui registru, în treimea 
superioară se înfruntă mai întotdeauna două animale fantastice, de 
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obicei doi ·grifoni, dar pot apărea şi cerbi, licorni sau chiar pasar1 exo
tice. Avem evident aici reflectiile unui stil rusticizat al eclectismului de 
început de secol, transmis pri

0

n intermediul meşterilor orăşeni sau prin 
modelele aduse de meşterii ţărani ce au frecventat şcoli profesionale la 
oraş. Asemenea porţi se mai pot vedea la Coştei, Belinţ, Chizătău, Raco
viţa şi difuzate apoi pînă spre Timişoara : Sacoşul Turcesc, Muşniţa, Re
metea Mare sau Bucovăţ. 

În zonele înalte ale Banatului, locul slîlpilor de lemn ai porţii este 
luat de cei din piatră şi care uneori pot ajunge la dimensiuni impre
sionante, conferind construcţiilor o anume notă de masivitate. Şi în 
acest caz poarta şi portiţa se găsesc sub acelaşi acoperiş. Pe o asemenea 
poartă din Tomeşti (zona Făget) apare înscris, în relief de tencuială, 
anul 1899. 

În cunoscutele zone bănăţene cu tradiţie în arhitectura pietrei 35 

apar şi porţi în care poarta mare şi portiţa au deschiderile cu arcuri tn 
plin cintru. Exemplare monumentale de acest gen am întîlnit la Goruia 
şi Caraşova pe valea Caraşului, la Ilidia şi Ciclova Română, în depre
siunea Oraviţei, la Berzasca în Clisură, la Dalboşeţ şi Lăpuşnicul Mare 
din Almăj, precum şi la Cornea, Mehadica, Cornereva şi Cuptoare pe 
culoarul Timiş-Cerna. La Oraviţa, bolţarul ce închide arcul unei ase
menea porţi are cioplit anul 1786, iar la Cornea anul 1878 este înscris 
pe arhivolta unui exemplar similar. 

4. Decorul în relief de tencuială 

Relieful de tencuială reprezintă o categorie a decorului destinat 
arhitecturii în care Banatul a excelat cu adevărat. Trecerea de la acope
rişul în patru ape la cel în două, survenită mai de timpuriu decît în 
alte zone ale ţării, apoi tencuirea frontonului triunghiular rezultat în 
faţadă au constituit tot atîtea premize favorizante pentru apariţia şi 
propagarea acestui sistem de ornamentare. 

Reliefurile realizate cu şabloane de scîndură, denumite uneori de 
specialişti impropriu „stucatură", se întîlnesc la casele mai vechi doar 
la faţada dispre stradă. La clădirile mai noi, în care prispele au fost 
delimitate prin stîlpi de cărămidă, între care adesea interveneau arcaturi 
- influenţă a arhitecturii orăşeneşti de zid -, un decor identic a fost 
extins şi la faţada lungă dinspre curte. Compoziţiile ornamentale desfă
şurate pe faţadele dinspre stradă la clădirile mai vechi se compun diP 
străvechi motive solare : rozete, vîrtejuri, X-uri, cruci, romburi şi 
triunghiuri, sugerînd din nou sensul escatologic şi apotropaic al ampla
sării lor la faţada vizibilă dispre stradă. Acestora le sînt asociate întot
deauna motive ale pomului vieţii, simbol al fertilităţii, al belşugului şi 
prosperităţii celor pe care-i adăposteşte casa. Pomul vieţii apare în fron
toane fie în redactarea simplificată, strict stilizată a acestui motiv 
ornamental reprodus după tiparul traco-dacic 36, fie a pomului vieţii 
prezentat cu rădăcini stufoase şi cu numeroase încrengături, variantă 

33 idem, Arhitectura ţărănească de piatră din România, în SCIA, nr. 1/1973, 
p. 29-45. 

36 idem, Motive decorative celebre, p. 34. 
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socotită de origine orientală 37 . Adesea, în satele cîmpiei bănăţene moti
vele solare sînt asociate cu arbori ai vieţii prezentaţi în glastre, ipostază 
a motivului socotită de influenţă germană, însăşi românii desemnîndu-1 
alături de numele „pană în hîrb" şi cu termenul „Blumenstock" sau 
„Blumentopf", denumirea trădîndu-i evident originea străină 38. S-a 
demonstrat apoi, pe bună dreptate, că în satele cîmpiei bănăţene, dar 
şi în cele din lunca Timişului şi împrejurimile Buziaşului, materialul 
ornamental desfăşurat pe faţade reprezintă un bun comun, atît al ro
mânilor, cit şi al germanilor, deoarece între satele româneşti şi cele 
şvăbeşti a existat un permanent schimb de motive şi de meşteri specia
lizaţi în această tehnică 3~. Se impune însă precizarea că decorul în 
relief de tencuială nu trebuie neapărat legat de utilizarea frontonului 
baroc, acel „Barockgiebel", cum îl numeşte literatura de specialitate 
germană. Apariţia acestuia o putem socoti mai timpurie decît eflores
cenţa reliefului în tencuială, căci cele mai vechi frontoane cu modenatură 

37 J. Marquet de Vasselot, Les influences orientales, în Historie de l'art (dirigee 
par Andrc Michel), 1-2, Paris, 1905, p. 882-885 ; A. Grabar, Recherches sur les 
influences orientales dans l'art balcanique, Paris - Oxford, 1928, p. 16-21 ; 
.J. Strzygowski, L'ancien art Chretien de Syrie, Paris, 1936, p. 90-91 ; P. Petrescu, 
Motive ... , p. 48--19; H. Heintz - Mohr, op. cit., p._ 52-56. 

ze Moga, op. cit. p. 7. 
39 Pe această temă publicistul Walther Konschitzky de la cotidianul „Neuer 

Weg" a publicat foarte recent peste 30 de arti<'ole. Neobositul scrutător al etnogra
fiei şvabilor bănăţeni a scos astfel la lumină un numeros, valoros şi revelator 
material de teren, utile fiind totodată şi impecabilele planşe desenate de grafi
cianul J. Ed. Krămer. 
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barocă ce le cunoaştem în Banat nu posedă un asemenea decor. Astfel 
este, de pildă, frontonul ce încununează faţada de vest a venerabilei 
biserici mănăstireşti de la Hodoş-Bodrog, datorat renovărilor de la 1766 40 

apoi cel al unei case din Mehadia, datat 1794, precum şi cel al unei case 

40 E. Arădeanul, L. Emandi, T. Bodogae, Mănăstirea Hodoş - Bodrog, Arad, 
1980, p. 104. 
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din centrul Berzascăi, ce are înscris între ferestruicile de la timpan anul 
1844. Toate sînt simple, fără decoraţii în relief, doar ultimul are sub 
cartuşul cu datarea mici denticuli de factură neoclasică. Tot simple sînt, 
de fapt, toate frontoanele celor peste 120 de biserici baroce, ridicate în 
Banat între 1720-1810 41 • Este foarte adevărat însă că satele svăbesti 
au fost cele dintîi care au adoptat forma de fronton ondulat după· mod~le 
baroce. Despre apariţia acestui tip de fronton în satele româneşti se 
poate vorbi de abia de pe la mijlocul veacului al XIX-lea, la început 
sporadic, apoi tot mai accentuat spre sfîrşitul aceluiaşi veac şi începutul 
celui de-al XX-lea. ln unele zone (Făget, valea Bistrei, culoarul Timiş
Cerna, Almăj) acest tip de fronton baroc nu a fost întrebuinţat niciodată 
la construcţiile populare, cu toate că relieful în tencuială este atestat 
încă de la mijlocul veacului trecut, prin monumente concrete. ln satele 
româneşti din colţul de nord-vest al Banatului, pînă în pragul secolului 
nostru, frontoanele continuă să fie închise, fie cu împletitură de nuiele, 
fie cu aştereală de brad aşezată uneori radial, imaginînd razele soarelui, 
procedeu semnalat şi în Voivodina 42 . 

Cele mai vechi frontoane decorate au culoarea albă a varului, întoc
mai ca şi culoarea de fond a casei, astfel că efectul plastic rezidă doar 
din jocul luminii şi al umbrei rezultat din relieful însuşi. Incepînd însă 
de prin deceniile 2-3 ale secolului nostru, în unele zone (Cîmpie, Cli
sură) s-a trecut la colorarea ornamentelor în altă culoare decît cea a 

41 N. Cornean, Monografia Eparhiei Caransebeş, Caransebeş, 1940, passim ... ; 
Moga, op. cit., p. 8; V. Carmazinu-Cacovschi, Arhitectura barocă fn Banat, în MB, 
an XXIV, nr. 9-12/1976, p. 671-675. 

42 Vojvodanski Muzej, Novi Sad, 1977, p. 76. 
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fondului, rezultînd în unele cazuri o policromie vioaie a faţadelor. In 
valea Bistrei şi culoarul Timiş-Cerna, pe lingă ornamentarea timpanului, 
se obişnuia şi sublinierea în tencuială a ancadramentelor de la ferestre 
şi de la ferestruicile podului. Cîteodată aceste ancadramente au contu
rurile în forma unor vrejuri geometrizate şi tot în aceste părţi apar sub 
ferestre mari ghirlande semicirculare, formate din ramuri stilizate, înca
drate pe alocuri cu rozete sau vîrtejuri. 

O deosebită exuberanţă cunosc frontoanele caselor de la vest de 
Lugoj, pe cursul mijlociu al Begheiului şi în lunca Timişului, cu ecouri 
pînă departe, spre frontiera de vest. Aici, alături de pomul vieţii şi de 
însemnele solare îşi fac apariţia în timpane păsări din cele mai felu
rite (afrontate sau adosate), vrejuri de viţă de vie, chiar unele embleme 
ale societăţilor culturale rurale din care făceau parte sătenii. Pe acelea 
ce aparţineau unor locuitori cu funcţii administrative - chinezi (pri
mari), juzi, notari - apar chiar rudimente de embleme, redate nu ara
reori cu savoarea şi verva spiritului naiv popular. Nelipsite sînt apoi în 
cîmpie cartuşele cu numele proprietarului, cu anii de construire, pre
cum şi cu numerele de ordine ce le ocupau clădirile pe schiţa de cadastru 
a vetrei satului. Data înscrisă pe fronton poate deruta, căci de multe 
ori este vorba de case mult mai vechi, dar care, cu ocazia renovării şi 
tencuirii, au primit şi podoaba reliefului în tencuială. Cîteodată, în 
cîmpie, decorul apare excesiv de încărcat, ceea ce-l face pe Lucian Blaga 
să-l califice drept „baroc" 43, bineînţeles ca mod de complexitate şi de 
organizare în compoziţie a motivelor. 

43 Lucian Blaga, Barocul etnografiei româneşti, în Banatul, an I, nr. 1, Timi
şoara, 1926, p. 3-4. Vezi mai nou precizările şi nuanţările propuse de prof. Paul 
Petrescu, Arcade- în timp, Ed. Eminescu, Bucureşti, 1983, p. 282-288. 
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Realizările în relief de tencuială de după anul 1900 se caracterizează 
prin copierea tot mai asiduă a unor detalii ornamentale de factură eclec
tică, explicate prin influenţa tot mai hotărîtoare a arhitecturii orăşe
neşti. în ultimele 2-3 decenii se poate constata chiar un vădit regres al 
decorului în tencuială, determinat de profundele schimbări produse în 
arhitectura rurală, locul acestuia fiind tot mai mult luat de policromia 
plăcuţelor ceramice, dar nu de puţine ori folosite şi ansamblate după 
gusturi îndoielnice. 

SUMMARY 

Speaking about the popular architecture in Banat we can say that 
it has been first of all utilitarian. Nevertheless, the architectonic elements 
of the old rural buildings point out the specifi~ zone character of the 
popular architecture. The information concerning the architectonic plastic 
art of the buildings which belong to the South-West part of Romania 
doesn't go further than the 18th century though some wooden churches 
of the 17th century have decorated portals too. 

Our paper presents outstanding data concerning the architectonic 
ornaments. It presents the parts of the building that were ornamented, as 
follows: 

1. The carved pillars. The porches of some old rural buildings have 
oak pillars carved by means of the chip oxe. The composition relies on 
repeated geometric volumes which are carved taking the shape of prisms, 
cubis, frustums of a cone, frustums of a pyramid. There are two kinds 
of carving : the former includes repeated geometric volumes which make 
up a composition, modulus that runs from one side of the trunk of the 
column to the other, while the latter includes a rudimentary capital (a 
cube or a pyramid) on the upper side of the pillar. 

The paper studies at the same time the terminology of the pillars 
and the ornaments as well as their spreading area. The author points out 
that these carved pillars were not spread everywhere. They were to be 
found in those places where they used to build houses with porches. 

The author shows also some names of artisans of the 19th century 
and of th~ beginning of the 20th century. The carved pillars of the houses 
in Banat resemble very much those belonging to other ethnographic 
zones. This proves once more a similitude of ornaments all over the 
Romanian territory. 

2. The beams. The beams that support the roofs of the buildings 
were often marked by some ancestral sings (solar rosettes, toothshaped 
signs, etc.) and even by Christian signs (crosses). These signs symbolized 
something but we don't know their symbolic charge anymore. 

There are few beams with inscriptions belonging to the 19th century. 
They show the year of their manufacturing and the initial letters of the 
artisan's name. 

Many buildings have protecting ballustrades. They are made of 
boards placed either between the pillars or at the base of the roof like 
some protecting cornices. These boards were adorned by fretwork. The 
fretwork consisted of some geometric, zoomorphic, anthropomorphic 
forms. 
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The gates. The gates meant the connection between the peasant's 
family life and the outside society : the village. That is why they were 
decorated and marked by symbolically charged signs. They symbolized 
the peasant's fight against some evil, hostile forces. The oldest gates in 
Banat have massive wooden pillars that are decorated and marked by 
signs. There were doors between the pillars. They were rnade of fret
worked boards. The gates had roofs that parted the gate for domestic 
animals from the gate for people. 

A new kind of gate appears in the middle region of Banat at the end 
of the 19th century and at the beginning of the 20 th century. It had 
pillars of bricks and gates of boards. The gates were stil! decorated by 
fretwork. Sometimes they got applications of boards torn by saw. In 
making these applications they drew their inspiration from the baroque 
and the neo-classical style in towns. These applications represented 
animals (stags, griffins, etc.) symmetrically arranged round the tree 
of life. 

4. Ornaments of plaster in relief. The ornaments of plaster în relief 
were best reprezented în Banat. Their development was due to the rapid 
passage from the roof with faur slopes tot the roof with slopes în the 
South-West part of the country. The motives were almost the same : 
solar motives, the tree of life, fantastic birds and animals. 

Ornaments with plaster in relief ware best spread in Banat at the 
end of the 19th century and in the first three decades of the 20th. 

The spreading of this kind of ornaments in Banat was not due to the 
corrugated front of baroque origin brought by the German colonists 
beginning with the end of the 18th century. Only later on (the middle of 
the 19th century) the baroque front was associated with autochtoon, 
folklore motives. 
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